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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τη Βουλευτή
κα Σ. Σακοράφα,  σχετικά με το θέμα του συνυπολογισμού περιόδων ασφάλισης ΒΑΕ και
ειδικών  κατηγοριών  επαγγελμάτων  προκειμένου  για  τη  θεμελίωση  συνταξιοδοτικού
δικαιώματος  με  τις  προϋποθέσεις  που  ισχύουν  για  τους  ασφαλισμένους  σε  βαρέα  και
ανθυγιεινά επαγγέλματα,  σας πληροφορούμε τα εξής:
Α) Με τις διατάξεις της υποπαρ. Ε3, της παρ. Ε, του άρθρου 2 του ν.4336/2015 (Α94) και
την  κατ’  εξουσιοδότηση  αυτού  Φ11321/οικ.47523/1570  Υπουργική  Απόφαση  (ΦΕΚ  Β’
2311/2015),  θεσπίσθηκαν  σταδιακές  αυξήσεις  στα  όρια  ηλικίας  συνταξιοδότησης  των
ασφαλισμένων  όλων  των  ασφαλιστικών  φορέων  αρμοδιότητας  Υπουργείου  Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, αρχής γενομένης από 19.08.15. 
Από τις αυξήσεις αυτές, ωστόσο, εξαιρέθηκαν ρητά συγκεκριμένες κατηγορίες, μεταξύ των
οποίων  όσοι  υπάγονται  στην  ασφάλιση  του  νέου  Πίνακα  ΒΑΕ
(Φ10221/οικ.26816/929/2.12.2011 – ΦΕΚ Β’ 2778/2011), όσοι απασχολούνται σε τεχνικές
βαριές  οικοδομικές  ή  τεχνικές,  οι  απασχολούμενοι  σε  υπόγειες  στοές  μεταλλείων  –
λιγνιτωρυχείων και άλλες ειδικές κατηγορίες βαρέων επαγγελμάτων.
Οι υπόλοιπες κατηγορίες, για τις οποίες απαιτείται η πραγματοποίηση ημερών ασφάλισης
με συγκεκριμένη ιδιότητα και  διέπονται  από διατάξεις  ανάλογες των ΒΑΕ,  μεταξύ των
οποίων οι μουσικοί πνευστών οργάνων, οι οποίοι συνταξιοδοτούνταν στο 52ο έτος με τις
διατάξεις του Π.Δ. 212/1984, οι χορευτές (Π.Δ. 212/1984) οι οποίοι συνταξιοδοτούνταν στο
50ο έτος, οι ηθοποιοί θεάτρου πρόζας, μουσικοί εγχόρδων και κρουστών οργάνων κλπ. (ν.
1210/1982), στο 62ο έτος της ηλικίας αντίστοιχα, εντάχθηκαν στις σταδιακές αυξήσεις
των ορίων ηλικίας. 
Συγκεκριμένα,  αρχής  γενομένης  από  19.08.2015,  υπάγονται  στον  Πίνακα  2  του  ν.
4336/2015  και  της  κατ’  εξουσιοδότηση  αυτού  ΥΑ  Φ11321/οικ.47523/1570/2015  με
καταληκτικό όριο ηλικίας το 67ο έτος για όσους θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης
από 1.01.2022 και εφεξής.
Β) Στις διατάξεις του άρθρου 38 παρ. 4 του ν. 4387/2016, όπως ίσχυε μέχρι την κατάργησή
της με το άρθρο 34 του ν.4670/2020, προβλεπόταν ότι για τις κατηγορίες ασφαλισμένων οι
οποίοι  κατέβαλλαν  για  τον  κλάδο κύριας  σύνταξης  χαμηλότερα  ή  υψηλότερα  ποσοστά
ασφάλισης  του  20%,  αυτά  αναπροσαρμόζονται  ετησίως  ισόποσα  και  σταδιακά  από
1.01.2017 και εφεξής, ούτως ώστε από 1.01.2020 να έχουν διαμορφωθεί στο ποσοστό που
ισχύει  για  όλους  τους  κοινούς  ασφαλισμένους  του  ΙΚΑ  -  ΕΤΑΜ,  ήτοι  20%  (6,67
ασφαλισμένος, 13,33% εργοδότης). 
Γ) Με βάση τα ανωτέρω και δεδομένου ότι μέχρι 31.12.2019 υπήρχαν ειδικές κατηγορίες
επαγγελμάτων που κατέβαλλαν αυξημένες ασφαλιστικές εισφορές, πέραν του 20%, υπέρ
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του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και οι οποίες διέπονται από διατάξεις ανάλογες των ΒΑΕ, με το α.π.
Φ10221/25165/1034/19.9.2016  έγγραφο  του  Υπουργείου  δόθηκε  η  δυνατότητα  στα
πρόσωπα  αυτά,  για  τη  θεμελίωση  συνταξιοδοτικού  δικαιώματος  από  19.08.2015  και
εφεξής, συνυπολογισμού περιόδων ασφάλισης, που έχουν διανυθεί τόσο σε ΒΑΕ όσο και σε
μία από τις ιδιότητες των ειδικών κατηγοριών επαγγελμάτων, ήτοι μουσικοί πνευστών και
χορευτές  (Π.Δ.  212/1984)  ή  θέαμα  –  ακρόαμα  (ν.  1210/1981),  προκειμένου  να
συμπληρωθούν οι  απαιτούμενες 3.600 ημέρες ασφάλισης (ή και  οι  1.000 την τελευταία
17ετία) και μόνο για όσο χρονικό διάστημα, είχαν καταβληθεί οι πρόσθετες εισφορές των
εν λόγω ειδικών επαγγελμάτων, σύμφωνα και με την ως άνω διάταξη του άρθρου 38 παρ. 4
του ν. 4387/2016, δηλαδή έως 31.12.2019. 
Ειδικότερα, δόθηκε η δυνατότητα:
i)από τις απαιτούμενες 3.600 ημέρες ασφάλισης, εάν το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου έχει
διανυθεί  σε  ΒΑΕ  και  το  λιγότερο  μέρος  σε  μία  εκ  των  ως  άνω  ειδικών  κατηγοριών
επαγγελμάτων,  ο  συνυπολογισμός  των  περιόδων  ασφάλισης  να  πραγματοποιείται,
προκειμένου να θεμελιωθεί δικαίωμα συνταξιοδότησης με τις διατάξεις των ΒΑΕ, δηλαδή
στο  62ο  έτος της ηλικίας  (είτε  πρόκειται  για  άνδρες  είτε  για  γυναίκες  ασφαλισμένες,
δεδομένου ότι ως όριο ηλικίας συνταξιοδότησης των γυναικών στα ΒΑΕ από 1.01.2013 έχει
καθοριστεί το 62ο έτος). 
ii) στην περίπτωση δε, που το μεγαλύτερο μέρος έχει διανυθεί με την ιδιότητα του χορευτή,
του μουσικού πνευστών ή σε ένα εκ των επαγγελμάτων του ν. 1210/1981 και ο λιγότερος
χρόνος σε ΒΑΕ, ο συνυπολογισμός να είναι και πάλι επιτρεπτός, για τη συνταξιοδότηση
όμως με τις προϋποθέσεις των εν λόγω επαγγελμάτων και στο όριο ηλικίας, όπως αυτό
έχει διαμορφωθεί με τις σταδιακές αυξήσεις από 19.08.2015 έως και 2022, σύμφωνα με τις
διατάξεις του ν. 4336/2015, κατά τα ως άνω αναφερόμενα.

           

                                                                                          Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
     

                                                   
                                                       ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ
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